

中山驻封开(德庆)县扶贫工作组开展“回头看”

“非常满意”是最好的送行礼物

建档立卡贫困户 1661 户、4851 人，一户不落、一个不少全部实现脱贫——中山市对口帮扶肇庆市封开县、德庆县 41 条省定贫困村，交了一份群众满意的脱贫答卷。

扶上马，再送一程。

2020 年 12 月起，中山市驻封开(德庆)县扶贫工作组(下称“驻县工作组”)对贫困村、贫困户开展“回头看”调研工作，历时 5 个月，走村入户、嘘寒问暖，践行“我为群众办实事”，擦亮了脱贫攻坚成果的成色和底色，进一步提升了脱贫群众的获得感和幸福感。

■采写：新快报记者 朱清海



■德庆县武垄镇双象村新风貌。



■德庆县莫村镇益村村，镇、村有关负责人向中山市驻封开(德庆)县扶贫工作组组长冯欣荣赠送锦旗。



■中山驻封开(德庆)县扶贫工作组副组长徐振健(右)上门走访贫困户。



■德庆县莫村镇花木种植基地。

遍访贫困户，缺什么帮什么

2016 年以来，中山市对口帮扶肇庆市封开县、德庆县 41 条省定贫困村，经过 256 名扶贫干部的“接力”奉献，2020 年底，两县建档立卡贫困户 1661 户、4851 人全部实现脱贫。

为进一步了解 1661 户脱贫户的生活现状，2020 年 12 月开始，驻县工作组对两县 41 条省定贫困村开展“回头看”调研工作。

“进村到户、上门走访、摸被掀锅、嘘寒问暖，我们的目的就是全面深入了解脱贫群众的生活现状，他们基本生活有没有需要再提升和完善，利用一切可利用的资源，尽可能在我们撤退之前，再次提高他们的获得感和幸福感。”驻县工作组组长冯欣荣说。

“比如在走访德庆县云楼村的过程中，了解到有 2 户五保户老人希望能有洗衣机，驻村第一书记迅速联系了热心人士捐赠。”驻县工作组副组长徐振健说。

在走访过程中，驻县工作组发现部分脱贫户没有安装热水器，特别是一些老人，怕花钱，不敢用。根据工作组建议，驻村工作队结合各村实际，对有意愿安装热水器的脱贫群众实施安装奖励，“群众缺什么，我们帮什么”。

徐振健说：“在封开县且止村走访中发现一户脱贫户出门的唯一道路还是泥路，雨天没办法出行。我们驻村干部及时帮助他修建了硬底化水泥路，解决了脱贫群众出行‘最后一公里’问题。”

在封开县河儿口镇西村村，脱贫户莫某患腿疾 20 年，始终找不到病因，不能正常走路。徐振健主动联系广州的大医院为其办理住院检查，驻村第一书记还自掏腰包租车送他到广州治疗，最后找到了“病根”……

“您对驻县、驻村工作队的工作满不满意？”面对驻县工作组的问题，脱贫群众纷纷竖起大拇指点赞：“非常满意！”

做好产业衔接，巩固脱贫成效

省脱贫攻坚考核结束后，驻县组不敢放松，锲而不舍地抓产业发展，夯实脱贫攻坚成效。

“在驻县组和中山市板芙镇驻村干部的努力下，2019 年，成功帮助中山市一家公司在德庆县莫村镇建立了 60 亩花木种植基地，基地带贫益贫作用很明显，有效解决了当地群众就近就业问题，2020 年发放工人工资达数十万元。”冯欣荣说，2021 年，我们继续推动该产业做大做强，统筹另外 4 条贫困村投入 150 万元与该花木公司合作，使基地扩展到 200 亩。

新快报记者从新的合作协议中了解到，花木种植基地项目预计总投资约 500 万元。公司与贫困村的合作期限为十年，各村根据实际投入资金，按前三年每年 8%、后七年每年 12%，享受固定投资回报。同时，项目优先安置当地脱贫人员就业，每年聘请不少于 5 名脱贫人员务工。

无独有偶，为发展脱贫地区集体经济，多渠道增加脱贫群众收入，驻县工作组经过努力，今年引进佛山市一家生物科技有限公司，在封开县金装镇开展智能高密度生态养鱼合作项目。

新快报记者了解到，该项目总投资约 500 多万元，参与合作的六条贫困村共投入 280 万元。企业根据各村实际投入资金，按每年平均不少于 8% 进行收益分配。该项目不但优先安置当地脱贫人员就业，还为当地引入养鱼新技术。

另外，中山市帮扶封开县的 25 条贫困村，累计投入超 1800 万元与当地龙头企业合作发展杏花鸡养殖，

成功帮助杏花鸡产业纳入“省级现代产业园”；帮助“润加倍”“封味购”“木素影业”等一批新农人扎根封开县，打造了多个“一二三产业融合发展”的平台。

“中山路”“中山桥”见证两地友谊

在封开县江口街道大旺村家训公园，村里各个姓氏的家训被刻在石头上，时刻提醒村民铭记家训、坚守正能量。

今年 1 月，为推动农村精神文明建设，培育文明乡风、良好家风、淳朴民风，增强脱贫户发展内生动力，驻县工作组结合实际，出台了《“新村树新风、强基促发展”活动方案》，提升乡风文明水平，创新发展乡村特色手工业，物质和精神文明两手抓，共创美丽新农村。

兴建乡村图书馆、家风小公园，举办“农技大讲堂”“农村法治课堂”“农民夜校”……2016 年以来，驻县工作组和驻村工作队坚持扶贫同扶智、扶志相结合，丰富农村文化生活，补齐农民“能力短板”。

一条又一条道路、一座又一座桥梁，为脱贫地区群众打通了“致富路”、架起了“致富桥”，被当地老百姓称之为“中山路”“中山桥”，更成为中山与肇庆友谊的历史见证。

更多 80 后、90 后人才进入村“两委”；更多年轻人返乡干事创业、参与建设新农村；驻县工作组和驻村工作队牵线搭桥，更多高校、企业与当地结对帮扶，培养更多“致富能手”和“致富带头人”。

冯欣荣说：“持续巩固脱贫攻坚成果，有效衔接乡村振兴，需要脱贫地区更加主动作为，出台政策支持土地流转，引导科技力量和科技服务下沉镇村，完善农村基础设施建设和公共服务，支持人才回流农村，进一步夯实乡村振兴的基础。”